§7. Trudng hop déng dang thi ba

Khéng cén do do dai cac canh cling c
cach nhan biét hai tam giac déng dang.

A
1. Dinh ii

Bai todn. Cho hai tam gidc
ABC va ABC véi A = A' ;
B = B' (h.40). Chiing minh

AA'B'C' «» AABC. B &
Hinh 40




.
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Giai :
Dat trén tia AB doan thang AM = A'B. Qua M ké dudng thang MN // BC
(N € AQ).
Vi MN // BC nén ta co :
AAMN <~» AABC.
Xét hai tam gidgc AMN v ABC, tathdy A = A' (theo gia thiét), AM = A'B
(theo cach dung), AMN = B (hai géc dong vi). Nhung B = B' (theo gia thiét),
do d6 AMN = B'.
Vay AAMN = AA'B'C' (g.c.g), suy ra AA'B'C' «» AABC.
Tur két qua chimg minh trén ta ¢6 dinh If sau
Binh li

Néu hai goc cua tam gidc nay lan luot bang hai géc ciia tam gide kia thi
hai tam gidac do déong dang véi nhau.

Ap dung

Trong cdc tam gidc duéi ddy, nhitng cdp tam gidc nao déng dang voi
nhau ? Hay giai thich (h.41).
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E O' hinh 42 cho biét AB = 3cm ; AC =4 5¢cm
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36.
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38.

39,

va Aﬁb o @

a) Trong hinh vé nay cé bao nhiéu tam
gidc ? Cé cap tam gidc nao dong dang voi
nhau khéng ?

b) Hay tinh cdc do dai x va y (AD = x, ’
DC = y). Hinh 42

¢) Cho biét them BD la tia phan gidc cua géc B. Hay tinh dé dai cdc doan
thang BC va BD.

BAI TAP

Chiing minh ring néu tam gidc A'B'C déng dang vé6i tam gidc ABC theo ti s6
k thi ti s6 ctia hai dudng phan gidc tuong ting cua chiing ciing bang k.

Tinh d6 dai x cia doan thing BD trong A 125 B
hinh 43 (lam tron dén chir sO6 thap phén
thir nhat), biét rang ABCD la hinh thang
(AB// CD) ; AB = 12,5¢cm ; CD = 28,5cm ;

DAB = DBC. il W | D 285 ¢
Hinh 44 cho biét EBA = BDC. Hinh 43
a) Trong hinh v& cé bao nhiéu tam giac D

vudng ? Hay ké tén cdc tam gidc dé6.

b) Cho biét AE = 10cm, AB = 15cm,
BC = 12cm. Hay tinh d6 dai cic doan thang E
CD, BE. BD va ED (lam tron dén chir s6

10
thap phan th nhat). 15 12
¢) So sdnh dién tich tam gidc BDE v6i tbng A B &
dién tich cua hai tam gidc AEB va BCD. Hinh 44

LUYEN TAP 1
Tinh cdc do dai x, y cua cdc doan thang trong
hinh 45.

Cho hinh thang ABCD (AB // CD). Goi O la
giao diém cua hai duong chéo AC va BD.

a) Chiing minh rang OA . OD = OB . OC.

Hinh 45
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b) Budng thang qua O vudng goc véi AB va CD theo thit tu tai-H va K.

Chitng minh rang Ol B3

OK CD
Cho tam giic ABC, trong dé AB = 15cm, AC = 20cm. Trén hai canh AB va
AC lan lugt lay hai diém D va E sao cho AD = 8cm, AE = 6cm. Hai tam
gidc ABC va ADE c¢6 déng dang véi nhau khong ? Vi sao ?

LUYEN TAP 2

Tim cdc ddu hiéu dé nhéan biét hai tam gidc can dong dang.

So sdnh cdc truong hop dong dang cha tam gidc véi cdc truong hop bang
nhau cua tam giac (néu lén nhimg diém giéng nhau va khédc nhau).

Cho hinh binh hanh ABCD (h.46) ¢6 do dai cic F

canh AB = 12cm, BC = 7em. Trén canh AB lay E/\B
mot diém E sao cho AE = 8cm. Pudng thang
DE cit canh CB kéo dai tai F.

a) Trong hinh vé di cho ¢6 bao nhiéu cap tam

gidc dong dang v6i nhau ? Hay viét cdc cap D C
tam gidc dong dang véi nhau theo cdc dinh Hinh 46
trong tng.

b) Tinh d¢ dai cdc doan thang EF va BF, biét ring DE = 10cm.

Cho tam giac ABC ¢6 cic canh AB = 24cm, AC = 28cm. Tia phan gidc cla
g6c A cit canh BC tai D. Goi M, N theo thit tu 14 hinh chiéu cia B va C trén
duong thang AD.
a) Tinh ti s6 %

CN

AM DM

- b) Chitng minh ring —— = —

AN DN

Hai tam gidc ABC va DEF ¢6 A =D, B = E, AB = 8cm, BC = 10cm,
DE = 6cm. Tinh do dai cdc canh AC, DF va EF, biét ring canh AC dai hon
canh DF la 3cm.



